

# 总理关怀常相伴 一张蓝图绘到底

记者 覃岩峰 马健



时光荏苒，短短十余年时间，一座大气恢宏、生机勃勃、环境优美、宜居宜业的如意新城已经矗立于郑州之东。

2003年1月20日，随着郑州国际会展中心打下第一根桩，郑东新区建设拉开帷幕，12年后，这片昔日满是荒草、鱼塘的土地上，曾经的蓝图已经变成一座105平方公里、人口超百万的现代化都市。

回到阔别6年的河南，总理就像回到了“家”。“回家”的总理看上去还是那么亲切，如意湖畔，享受着秋日暖阳的市民用满腔热情回应这位“郑东新区”的设计师和决策者。

“总理好”“欢迎总理常回家看看”……市民对于总理的出现，有惊喜，有意外，但却没有任何生疏，对于总理的问候不断从人群中发出。这种问候是发自内心的，也是对郑东新区水域靓城最好的褒奖。

在现场人看来，总理对郑东新区有特殊的感情，堪称河南“回家”之旅的最为核心的部分。

2000年，时任河南省省长的李克强高瞻远瞩，决策拍板规划、提出建设郑东新区，开启了水域靓城的筑城之旅。

2004年12月，李克强就任辽宁省委书记，虽然离开了河南却一如既往地牵挂着这片土地。每当有人从河南到辽宁出差，他总会关心地询问郑东新区建设的最新进展情况。

在2013年给河南的批示中，李克强希望河南“继续打造好郑东新区这个上亿人口大省推进城镇化的样本，为探索走出符合国情的新型城镇化道路创造经验”。

郑东新区肩负重托，铿锵前行。

大气、现代、超前是这座新城闪亮名片。生态、共生、新陈代谢，这些至今在国际城市规划领域尚属先进的理念，在当年进行的郑东新区规划中，就已经贯穿始终。郑东新区从决策、规划到建设，无不体现了一种全新的城市发展思路。十余年来，郑东新区坚持城乡一体，以城促乡、城乡互动的理念，不断增强中心城区辐射和带动能力。

郑东新区的成功，不仅昭示出郑州、河南能干大事、成大事的自信和魄力，更重要的是创新了城市建设的理念和模式，创新了城市管理的方式和手段，创新了城市发展的思维和观念，实现了从科学发展到生态发展的“双赢”，为郑州都市区建设提供了精彩样本。

今天的郑东新区美景如画，高楼林立，人车如织。未来，郑东新区的目标清晰可见：初步建成国际化的区域金融中心和国际化的中央商务区，建立以高新技术研发和服务为核心的科技创新产业体系，初步形成以金融业为主导的高端产业形态、以绿色低碳智慧为特征的花园城市形态、以完善的公共服务为特征的和谐社会形态。



**大国总理 郑情浓**